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Цели: -расширять кругозор, знания школьников об историческом прошлом своего края, его достопримечательностях;
-формировать гражданскую культуру, уважение к своему народу, его достижениям;
-содействовать воспитанию чувства патриотизма, гражданской позиции, ответственности за сохранение исторического наследия.

(Под плавную белорусскую музыку на сцене появляются девушки в национальных костюмах. В руках они держат ленты, исполняют танец, создавая образ реки (так течёт вода и движется время)).
Ведущий 1:
Мир вам, гости дорогие,
Вы явились в добрый час.
Встречу тёплую такую
Мы готовили для вас.
Ведущий 2:
Хлебосольством и радушьем
Знаменит Изабелинский наш край.
Здесь для вас и песни белорусские 
И медовый каравай.
Ведущий 1:
Что мы Родиной зовём?
Дом, где мы с тобой живём,
И берёзки, вдоль которых
Рядом с мамой мы идём.
Ведущий 2:
Что мы Родиной зовём?
Поле с тонким колоском,
Наши праздники и песни,
Тёплый вечер за окном.
Ведущий 1:
Что мы Родиной зовём?
Всё, что в сердце бережём,
И под небом синим – синим
Край, в котором мы живём.
( Во время выступления чтецов звучит тихо белорусская народная музыка, на экране демонстрируются слайды с видом Изабелина, природы, окрестностей)
Ведущий 2:
       Сегодня мы предлагаем вам отправиться в занимательное путешествие по историческим местам нашей малой родины – Изабелинскому краю. Наше путешествие не только в пространстве, но и во времени, потому что история нашего краю богатая и интересная.
Ведущий 1:
        Мы вас приглашаем окунуться в далёкое прошлое Изабелина, познакомиться с историей происхождения названия деревни, её владельцами в прошлом, заочно посетить исторические архитектурные памятники 18 столетия, два из которых признаны историко-культурными памятниками Беларуси. И так, слово нашим экскурсоводам.
1 экскурсовод:( рассказ сопровождается показом слайдов)
      Деревня Изабелин находится на автодороге Волковыск - Ружаны за 13 км от Волковыска. Её природа богатая и красивая манит проезжих странников, а народ в нашей деревне такой открытый, добрый и гостеприимный, что не оставит на дороге ни одного путника. С 15 по 19 века Изабелин относился к такому типу поселения как местечко. В письменных источниках оно известно с конца 15 века под названием Петуховичи, позже Петухово. Название это пошло от некого Петуха, который упоминается в Литовской метрике в далёком 1499 году. Тогда им владел Войтех Янович Клочка. Материалы инвентаря маёнтка Петухово за 1615 год свидетельствуют, что в этой деревне насчитывалось 74 двора, 30 валок, 21 конь, 43 вола. Позже местечком владели Курчи, Дорогостайские, Хлусовичи, Флеминги, Габровские. Все эти люди занимали высокие должности в Великом княжестве Литовском.
Ведущий 2:
      Интересно, откуда произошло современное название деревни Изабелин.
1 экскурсовод:
     Дело в том, что с середины 18 века местечко Петухово перешло во владение Яна Флеминга. Он саксонского происхождения, генерал литовской артиллерии, один из лучших членов правительства Речи Посполитой. В 1750г Ян Флеминг в честь своей дочери Изабеллы, которая родилась в 1746 г, переименовал местечко Петухово в Изабелин.  Известна такая история, связанная с переименованием деревни.  Долгое время население местечка Петухово не могли привыкнуть к новому названию, и поэтому Ян Флеминг пошёл на маленькую хитрость: в начале местечка ставили двух людей, которые спрашивали у крестьян, куда они едут. Если они говорили, что в Петухово, то их не пропускали, а если отвечали в Изабелин, то им за это давали кружку пива и пропускали в местечко. Флеминг также поселил в Изабелине немецких ремесленников с фамилиями Рунге, Векверт, Зомер, Тум. Эти фамилии встречаются и сейчас.
Ведущий 1:
       А чем занимались в прошлом жители Изабелина?
1 экскурсовод:
       В 19 веке Изабелин занимал значительное место в жизни нашего района. Население местечка состояло в основном из мещан и крестьян. Местные жители занимались ремеслом, торговлей, сельским хозяйством, промыслами. В хозяйственной жизни местечка особенно важную роль играла торговля. Ежегодно здесь проходило 4 кирмаша. В это время здесь появляются крамы, корчмы. В конце 18-первой половине 19 веков местечко превращается в центр мануфактурного производства, которых здесь было несколько штук. Значительная часть населения занималась земледелием, животноводством. 
Ведущий 2:
        Есть на территории нашей деревни и исторические архитектурные памятники, которым более 200 лет.  В 18-19 веках Изабелин был важным религийным центром. В прошлом здесь мирно жили и трудились представители разных конфессий – католики, православные, протестанты – кальвинисты, иудаисты. И в память об этом до сих пор в деревне существуют 3 храма, два из которых действующие.
2экскурсовод.  В 16 веке среди магнатов на Беларуси распространился кальвинизм. В конце 1778г Габровские построили в Изабелине здание для кальвинистского сбора. Это памятник архитектуры, который притягивает своей простотой барочной пластики, массивными формами.  В 1942 году здание кальвиниского сбора было отдано немцами католической общине.  К 1968 году здесь велась служба, а когда умер ксендз началось обнищание и грабеж костела. Первоначально, когда строили рядом магазин, здание костела использовали как склад, где хранили строительные материалы. А в 1981 году здание было подожжено и до 1987 года никому не было до него дела. Католики, потеряв пастыря, не смогли защитить храм от грабежей и пожаров. Почти 20 лет в деревне стояли только его стены, как памятник воинствующего атеизма.  Атеизм этот, однако, не смог уничтожить храм, возведенный в человеческих сердцах. В конце 80-х годов 20века члены прихода вернули себе то, что осталось от древнего храма и с помощью Волковысского декана ксендза Антония Филипчика приступили к его обновлению. В 1988 году началась реставрация храма, которая в основном велась на средства прихожан, частично помогали соседние колхозы.
Открыт и освящён храм был 18 июля 1992 года гродненским епископом А.В. Кашкевичем. К настоящему времени прихожане помнят первую святую мессу в уничтоженных стенах под открытым небом, а было это в воскресенье 1990 года. В 2005 году священник Томаш Ксенжкевич вместе с прихожанами начал очередной ремонт костела, который был завершен в июле 2007 года. Юбилейное торжество 230-летие храма и 75-летие прихода началось показом Богоматери. Святую мессу возглавил епископ Гродненский Александр Кашкевич, во время которой освятил новый алтарь, станции Крестного пути. Таким образом, костел Святых Петра и Павла был отреставрирован и сейчас работает. При храме существует воскресная школа для юных прихожан.
 Здание костёла является одним из объектов духовной и материальной культуры нашего региона. В 2006 году Министерством культуры Республики Беларусь костел признан историко-культурным памятником нашей страны.
 2 экскурсовод: (показ слайдов). В центре деревни стоит кирпичная церковь, которая была построена во второй половине 18 века как костёл. Во время нахождения белорусских земель в составе царской России в 1863 г здание перестроено под церковь. В этом же году церковь была освящена в честь Святого Архангела Михаила.  В деревне Изабелин ходит интересная легенда о том, почему построили церковь и именно на том месте, на котором она стоит сейчас. Когда-то давным-давно, люди даже не помнят, кому тогда принадлежало местечко Изабелин, на том месте, где сегодня стоит церковь, было пустое поле, на котором почти ничего не росло. И вот именно сюда любил ходить маленький паныч, сын местного пана. Он здесь целыми днями бегал, гонялся за мотыльками... И вот однажды в один из летних дней, очень жарким тогда выдался месяц, мальчик как всегда пришел погулять на это место, и вдруг ни с того ни с сего он упал и умер. В тот день траур был во всем местечке. После этого случая на этом поле стали происходить странные вещи: всегда в одно и то же время слышался чей-то голос, а иногда здесь появлялась тень ребенка. Долго так продолжалось, но однажды пан с панной решили, что на этом месте, где происходят чудеса, нужно поставить церковь. Так было и сделано. С того времени никаких чудес здесь не происходило, душа маленького паныча успокоилась.
        В настоящее время церковь действует и является памятником народного зодчества с элементами барокко.
2 экскурсовод: (показ слайдов).
        В 18-19 веках в местечке проживало очень много евреев, которые занимались торговлей, ремеслом, имели свои мануфактуры, магазины. Так, в 1878г в Изабелине проживало 577 жителей, 487 из которых были представителями еврейской национальности. Естественно евреи построили свой храм. В центре деревни стоит каменная синагога, которая построена в конце 18 века. В то время не было такого дня, чтобы синагога была пустующей. Но в 20 веке положение храма резко ухудшилось. По разным причинам еврейское население выехало из деревни. В 80-е годы 20 века здание храма использовалось как кинотеатр, позже как бар и кондитерский магазин, потом в качестве склада, а сегодня здание вообще заброшено.
0,5 км на запад от д. Изабелин, на кладбище находится братская могила советских воинов. Там похоронено 212 воинов, погибших в июне 1941 г. в боях с немецко-фашистскими захватчиками при обороне деревни. В 1948 г. на могиле поставлен обелиск, который был реконструирован в 1965г.
В центре деревни в сквере находится памятник землякам, где похоронены 253 воина 5-й и 169-й стрелковых дивизий, погибших 13-14. июля 1944 г. при освобождении села от немецко-фашистских захватчиков. В их память в 1965 г. на могиле поставлен памятник - скульптура воина. В Отечественную войну 1941-1945 годов от рук немецко-фашистских захватчиков погибли 19 мирных жителей деревни, 16 наших земляков прошли дорогами войны, 9 не вернулись с фронта или пропали без вести.
На специальном постаменте около административного здания Изабелинского сельского совета установлена Мемориальная доска в честь Героя Советского Союза Н.И. Абрамчука. Абрамчук Николай Иванович родился в 1910 году в деревне Романовка Волковысского района. Здесь, в Романовке, Абрамчуки  проживали с давних времен. Перед Первой мировой войной в 1914г. Николай Иванович вместе с родителями был эвакуирован в Сызранский район Самарской губернии. В 1914 году внезапно умерла мать, в 1920- отец. Началась самостоятельную жизнь. С 1920 по 1926г. был беспризорником. С 1926 по 1932 годы работал на судостроительном заводе в городе Астрахани. Одновременно окончил ФЗУ и рабфак, работал котельщиком.  Судьба Николая Абрамчука изменилась неожиданно. В 1932 году по спецнабору с завода был взят в военную школу летчиков в г. Энгельсе, где учился до 1936г. После окончания школы был направлен в Сибирский военный округ город Красноярск, затем - Забайкалье город Нерчинск. 3 мая 1941г.- в особый Киевский военный округ. На фронте с 1941года. Являлся командиром эскадрильи 894-го авиационного полка. До июня 1943 года совершил 239 успешные боевые вылета. Лично сбил 11 самолётов противника. Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» Н. И. Абрамчуку присвоено 9октября 1943года. 
         После войны служил в реактивной авиации, с 1954 года – в запасе. Умер 1 февраля 1974 года, похоронен в Киеве. Награждён орденом Ленина, 2 орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды и многочисленными медалями.
Совсем недавно в деревне возле Дома культуры появился новый исторический памятник. Камень-памятник был заложен и торжественно открыт в декабре 2009 года. Так 557 инженерный полк отметил 60-летие своего существования. Именно в деревне Изабелин 16 сентября 1949 года начал формироваться 557 отдельный Армейский инженерно- саперный батальон 28 армии Белорусского военного округа. Часть была сформирована начальником штаба капитаном Семёновым Николаем Ивановичем. К боевой подготовке батальон приступил 1 декабря 1949г. Первым командиром батальона был назначен подполковник Кравчук Хаин Айзикович, боевой офицер, участник Великой Отечественной войны. Батальон располагался на территории села до 1952 года. Затем он был передислоцирован в г. Лиду. Сейчас располагается в г. Гродно.
          Сейчас в деревне проживает около 500 жителей. Здесь насчитывается 7 улиц, 3 переулка. Есть магазин, отделение связи, ФАП, дом культуры, школа-сад, музыкальная школа, действуют церковь, костёл, сельский совет. 
 Ведущий 1:
Человек без Родины, что соловей без песни.
Береги землю родимую, как мать любимую.
Всякому мила своя сторона.
Родная земля – матушка, чужая сторона – мачеха.

Ведущий 2:
Ты мне дорог, мой край, устоявший от гроз.
Я люблю твои места.
Всю Беларусь родную люблю я до слёз,
А Изабелин люблю я без конца.

Ведущий 1:
Наше путешествие подошло к концу. Любите наш край, нашу малую Родину, храните её и гордитесь тем, что вы здесь родились и живёте.
(угощение караваем, звучит песня «Мой родны кут»)
